

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

ОРГАН УПРАВЛЕНИЯ ЗРЕЛИЩНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ НКП РСФСР

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ТЕАТРЫ В КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ

«Поднять колхозников и бывших бедняков до уровня артистов, до уровня людей, пользующихся обилием продуктов и ведущих вполне культурную жизнь...» (Статья Речи за сценой колхозников-ударников).

Необычайно возрос интерес трудящихся масс к искусству, к театру. Требования, которые уже сейчас предъявляются к руководящим художественным организациям, велики и ответственны. А между тем эти организации в большинстве своем далеко не подготовлены к их удовлетворению.

Весь артист, который руководит учреждениями по искусству численности за собой, весь рост в частной театральной сети, который наблюдается за последние годы, — все это оказалось в большинстве своем совершенно недостаточным.

Особенно неудовлетворительно поставлено дело обслуживания колхозных масс искусством профессионального театра.

Здесь помимо общей недооценки огромного значения театра как орудия идеологического воспитания трудящихся деревни и колхозников, и на ту организационную путаницу, которая до конца прошлого года была характерна для органов руководства театральным делом в стране.

Только созданные в конце прошлого года Управление театрами впервые поставило вопрос о создании сети профессиональных колхозных театров.

В декабре 1933 г. по РСФСР численность 12 колхозных театров, в январе их было уже 23, в феврале число колхозных театров доходит до 49, а к сегодняшнему дню создано уже свыше 60 театров.

Следует отметить, что значительно повзрослел и качественный уровень этих театров.

Театры, создающиеся сейчас в колхозах при поддержке МТС и совхозов, существенно отличаются от тех передвижных театров, которые мы имели в прошлом году. Во-первых, эти спектакли закрываются на определенных рабочих районах, политотделами МТС и совхозов. Им обеспечена, таким образом, возможность длительной и последовательной работы по художественному воспитанию колхозного зрителя.

Колхозные театры состоят из специально комплексуемых трупп, художественные возможности которых обеспечивают высокое качество спектаклей. Они имеют репертуарные планы и планы постановочных спектаклей, предусматривающие достаточно длительный период работы над постановкой пьесы, а в большинстве достаточно крепкое художественное руководство. В дальнейшем все это, а также та широкая художественно-политическая и политико-просветительная работа, которую театры должны будут вести повсюду в непосредственной постановочной работе, превратят эти театры в культурные очаги огромного значения. Отметим, что развитие сети профессиональных театров в деревне совершенно по-иному поставит вопрос о театральной самостоятельности колхозников, о руководстве этой самостоятельности, об использовании кружков театральной самодеятельности в общей театральной работе и т. п.

Уже сейчас мы наблюдаем стремительное оформление художественных вкусов, роста требовательности колхозников и колхозниц в отношении к театру.

Публикации в этом номере отрывки из дневника первого колхозного театра свидетельствуют о громадной заинтересованности колхозников в своей театре. Это налагает на театральные коллективы в колхозах колоссальную ответственность и выдвигает требование неуклонного идейно-художественного совершенствования и работы над собой.

Дело дальнейшего развития колхозных театров ни в какой степени не может рассматриваться как узко-ведомственное мероприятие.

Развитие сети колхозно-совхозных театров, борьба за повышение идейного качества их работы, за привлечение широкой массы колхозников и колхозниц к лучшим достижениям театра — дело всей советской общественности.

Организация, непосредственно занимающаяся руководством сельско-хозяйственным искусством в различных его участках, организация городского театра, осуществляющие шефство над театрами в колхозах и совхозах, должны оказывать им необходимую помощь и поддержку.

Сектор деревенских театров УТЗП Наркомпроса совместно с Главреперткомом и Автономной секцией драматургов при Оргкомитете ЦСП подготовилает к печати репертуарный список рекомендованных пьес для деревенских колхозно-совхозных театров. Список охватывает около 150 названий — классического, дореволюционного и советского репертуара. Список будет сопровождаться аннотациями. Наиболее ценные пьесы будут выделены лозунгом, массовыми тиражами. Их рекомендованные пьесы будут опубликованы в 150 названий (стоимость 500 рублей), которые будут размещены по всей сети колхозных и совхозных театров РСФСР.

К гонимые исторические постановления от 23 апреля УТЗП выпускает брошюру «Методы работы театральных работников по качеству работы деревенских театров с основной задачей приближения 50 проц. дополнительной оплаты за время пребывания театров в районах. Идея зарплата сетки вступит в силу ко времени переклассификации колхозных театров.

Сектор деревенских театров УТЗП, совместно с ГОМЗЦ и Автономной секцией драматургов, организует с 23 апреля конкурс на лучший сценарий сценариев всех жанров — для города и деревни.

К этой же дате сектор деревенских театров, совместно с Автономной секцией драматургов, организует

РЕЛИКВИИ ПОЧИН

10 МАРТА 1934 г.

Поезд Москва—Вена. После отхода в Москве коллектив, сохранив лучшую часть своих работников и обнови состав рядом новых товарищей, выезжает во второй рейд. Везем, конечно, что он будет более трудным и сложным, нежели первый. Настроение — бодрое.

12 МАРТА 1934 г.

Вена. Сегодня на спектакль «Свадьба Кречинского» работники театра, рассеявшиеся в разных концах пригородного зала, рано и дружелюбно беседуют с отдельными артистами. Первый день был обильным материалом; спектакль принят зрителем очень хорошо; Халачев, бригадир 1-й бригады колхоза «Трудовик», говорит: «Спектакль очень понравился. Это хорошо, что показываете нам свою немую жизнь, и полезно, и весело, и поучительно. Большинство смотрит спектакль вторично, а иногда в третий и четвертый раз. Артисты одобрены, особенно хвалит Липина (Кречинская), Сахарова (Расплюев) и Михайлова (Муромский)».

Подальнее большинство требует пьес о прошлом крестьянства, о крепостничестве и т. д.

Мохов, колхозник 14-ти лет, говорит: «Мы никогда не видели городского и уличного, старшего расказывал, однако, интересно увидеть это на сцене».

Но если моховец интересуется прошлым, то более дальних зрителей интересует настоящее — Никольский, колхозник 48-ми лет, хочет увидеть пьесу «как посетителем молодежи».

Евжину, колхознику 40 лет, интересуется пьесой про городскую женщину-работницу.

И наконец Халачев, 35-ти лет, предлагает поставить пьесу о колхозном строительстве: «но только одну и чтобы не была очень скучной».

К спектаклю «Миллион терзаний» отрицательное отношение «недостойная пьеса, смешно, но глупо»; «еще не мысли, чего тратить время».

13 МАРТА 1934 г.

В 6 часов вечера выехали в село Ховки.

Село Ховки — одно из самых больших сел района, насчитывает



У афиши колхозного театра

400 дворов, коллективировано почти на 100 проц., находится в трех километрах от Вены.

Культурная в селе ведется безобразно. Книгоиздательский передвижник, должно посетить село раз в десять дней, фактически приезжает не чаще одного раза в месяц. Сейчас вместо полужурналов 15—20 часов идет 4—5 часов, так как артисты сменяют друг друга. Механик пускает почти в разбужку: сначала вторую, потом первую, затем первую и т. п. Была бы случай демонстрировать картины «кварца-позитив», иногда механик, проверив половину картины, уезжает «за полужурналом». В результате посещаемость сезонов резко упала.

Библиотеки при избе-читальнях нет.

Культурный досуг ничем не заполнен. Причина — отсутствие настоящего избы. Драмкружок существует давно под руководством местного любителя-бухгалтера колхоза, насчитывает 16 чел. У ребят огромный интерес к делу. Кружок

ратно, отвечает: «Ничего, всю дорогу буду вспоминать, как играл». Может ли советский актер читать после этого о лучшем артисте? Для такой аудитории стоит работать. Просьбы приехать в села для связи с драмкружками поступают непрерывно.

— Поступают жалобы на серость оформления; нужно, чтобы на сцене было красиво, «полюбите бы».

— Часть зрителей, пришедших в театр, уже знакомы с актерами: Липина и Сахарова встречены коллективом, из публики передают привет артистам.

Единоличница Рыбина 34-х лет просит передать привет Расплюеву и спрашивает об его здоровье; «не сильно ли его поколотил Кречинский».

15 МАРТА 1934 г.

Вечером выехали бригадой в село Ховки для встречи активом колхозников и драмкружком. Драмкружок показал отрывки из своей последней работы пьесы «Бой-баба». Подверг дружеской критике просматриванную работу. Основные недостатки: отсутствие знания текста, стесненность в движениях, неудачные мизансцены и т. п.

— Затем устроил своеобразный концерт, в котором колхозники-музыканты читали стихи. Художественное выступление бригады театра имело большой успех.

В заключение, были организованы массовые танцы, игры и песни.

— На починку репетиции «Чужого ребенка» бригада явилась с большим опозданием. Репетиция «Чужого ребенка» кончилась в шестом часу утра.

16 МАРТА 1934 г.

Идут последние репетиции на сцене. В фойе строятся декорации. Завтра премьера.

Вечером на спектакль пришел (сильно опоздав) драмкружок Ховок в полном составе.

Работа среди зрителей не обходится без курьезов. Так, например, опрошенный Липиным мужиком Вена предлагает поставить «Земледелец за Дунаем».

— После спектакля часть актеров произвводит беседу с кружковцами из Ховок.

Ребята слушают с огромным вниманием.

17 МАРТА 1934 г.

За Вениского театра набит до отказа. Кажется, что волнуются не только актеры, нет, волнуются публика. Она уже своя. И волнуются она не потому, что мы запаздываем, нет, она волнуется за нас. За нашего нового «Чужого ребенка». Наконец идет анализ.

О РАЗВЕРТЫВАНИИ СЕТИ КОЛХОЗНО-СОВХОЗНЫХ ТЕАТРОВ*

В целях лучшего культурного обслуживания широких слоев колхозников и рабочих совхозов предлагается:

1. Управлению театральными и зрелищными предприятиями НКПР совместно с Наркомпросом и Автономной секцией драматургов при Оргкомитете ЦСП разработать методические указания по созданию сети колхозно-совхозных театров с таким расчетом, чтобы уже в течение 1934 года в РСФСР (включая автономные республики) было создано не менее 75 колхозно-совхозных театров.
2. Организовать колхозно-совхозные театры на местах (подбор артистов, режиссеров и др. театральные работники, обеспечение театров необходимыми театральными инструментами, разработать методические указания по созданию сети колхозно-совхозных театров по районам, обеспечение театров театральными инструментами, оборудование театров театральными инструментами, оборудование театров театральными инструментами, оборудование театров театральными инструментами).
3. Все колхозно-совхозные театры должны создаваться на счет местного бюджета, а также на средства, привлекаемые по договорам от профсоюзов, колхозов и других хозяйственных и общественных организаций.
4. УТЗП НКПР установить систематическое оперативное руководство и помощь колхозно-совхозным театрам как со стороны организации самого дела, и укомплектования личного состава театральными артистами и др.

* Приказ народного комиссара по просвещению РСФСР.

КОНКУРС НА ПЬЕСУ ДЛЯ ДЕРЕВНИ

Учитывая огромную действительную роль театра в политическом воспитании широких трудящихся масс крестьянства, отсутствие высокохудожественных пьес в репертуаре деревенских сцен, в целях выявления талантливых авторов из среды рабочих колхозов и колхозниц, УТЗП Наркомпроса, Автономная секция драматургов, Оргкомитет ЦСП, Центральный дом самодеятельного искусства, ГИЛД, журнал «Деревенский театр» и «Крестьянская газета» объявляют всесоюзный конкурс на создание лучших пьес для деревенской сцены. Темы по выбору авторов — из быта СССР и зарубежных стран, из рабочего и колхозного быта, из жизни рабочих и крестьян в странах капитала и из прошлого революционной борьбы. Каждая пьеса должна быть возможна к постановке на сцене деревенской сцены, учитывать сложность технического оборудования деревенской сцены, количество действующих лиц и небольшое число персонажей (актеров и артистов).

Пьесы на конкурс должны быть присланы не позднее 7 ноября 1934 года.

Заключение драматургами договоров с театрами и издательствами, постановка пьес и издание пьес с авторскими правами, будут командированы на интернациональную учебу в Москву или в Красную или областную столицу.

Пьесы с надписью «на конкурс» следует посылать в издательство «Крестьянская газета» по адресу: Москва, 7, улица Коминтерна, 9. Пьесы можно присылать на конкурс под диктовкой или открыто по починку автора.

Пьесы на конкурс должны быть присланы не позднее 7 ноября 1934 года.

Заключение драматургами договоров с театрами и издательствами, постановка пьес и издание пьес с авторскими правами, будут командированы на интернациональную учебу в Москву или в Красную или областную столицу.

МОБИЛИЗАЦИЯ СИЛ

Приказ «О развертывании сети колхозно-совхозных театров» — это задание большой исторической важности. Драться за выполнение этого приказа — существенная часть почетной и прекрасной борьбы за превращение колхозников в активных людей, ведущих вполне культурную жизнь, за приобщение миллионов крестьян к искусству мировой культуры.

Эта работа мобилизует, вдохновляет и требует полностью коммунистических темпов. Мы объявляем себя ударниками и берем на себя, помимо безоговорочного выполнения возложенных на нас приказом за-

ТЕАТР В КОЛХОЗЕ

Сталинградская Красная драмтеатр им. Горького уже шефство над тридцатью колхозами политотдела Карповской МТС. Обращение шефства, преимущественно к сцене лучших ударников, секретарей парткомов и председателей колхозов при политотделах МТС, было встречено с большим энтузиазмом. Заключилось оно заключением договора, по которому коллектив Красного драматического театра, колхоза МТС и МТМ приняли на себя ряд обязательств. Художественный агитбригады выехали в подшефные колхозы. За февраль ею обслужено 7 колхозов («Красный партизан», «Большевик», «Буденновский», «9 января», «12 лет Октября», «10 лет Крестьянской газеты» и «Рыковский»), в которых проведено 111 концертов. Обслужено 3.483 зрителя.



Сцена из пьесы «Мой друг» в венесском колхозном театре

ДЕРЕВЕНСКАЯ СЦЕНА

Разработаны проект новой тарифной сетки для деревенских колхозных и колхозных театров. Специальная комиссия (Четвертая) утвердила проект тарифной сетки. Установлены нормы заработной платы театральным работникам по качеству работы деревенских театров с основной задачей приближения 50 проц. дополнительной оплаты за время пребывания театров в районах. Идея зарплата сетки вступит в силу ко времени переклассификации колхозных театров.

В. Бажайшее время деревенский сектор УТЗП организует сбор всех московских кружков театров с целью отбора соответствующего репертуара для колхозно-совхозных театров.

Малым театром организован специальный филиал на колхозе (на отдаленные поселения будут привлечены нар. арт. В. Пашенная и П. Садовский и др.) для обслуживания сети колхозно-совхозных театров РСФСР. Театр будет выезжать в отдельные края и области в качестве образцово-показательно-педагогического передвижного театрального труппы.

В Кировском районе Московской области по инициативе начальника политотдела т. Табокова и секретаря Ильяченко 25 марта пьесой Шварцмана «Чужой ребенок» открылся второй в РСФСР стационарный колхозный театр под руководством режиссера Кригерова.

Московский управление передвижными театрами развернуло широкий план обслуживания поселковой кампании рядом передвижных трупп, ансамблей и театральных коллективов. Театры выезжают в колхозы и совхозы на 1—1½ месяца.

Труппа «За коллективизацию» поселилась с собой в колхозе Ново-Завидовского района «Онажана ночью» Попова (в постановку режиссером Кривошеиной внесены ряд изменений). «Не было ни гроша, да вдруг алтын» и «Без вины виноватые» Островского.

Труппа «Красный сев», обслуживающая район по указанию Облкомитета, подготовила постановку пьесы Глебова «Белая гора» в постановку Шейкова.

Ансамбль «Колхозная песня» выезжает со специальной эстрадной программой, посвященной колхозной и красноармейской тематике.

Первый колхозный театр выезжает в Веневский район.

Карельский театр выезжает в Максикский, Сандовский и Вельский районы спектакль «Однородный» на карельском языке.

«Театр марионеток» выезжает в Веневский район «Балаган Петра Кузьмина», «Театр Петрушки» выезжает на поселковую кампанию две бригады.

Всего предполагается дать во время поселковой кампании 233 спектакля с охватом около 100 тысяч зрителей.

Сотрудники колхозно-совхозного сектора управления театрами НКП РСФСР: ПЛЫТНИК, ФОЛКОВСКИЙ, ВЕСЕНЬЕВ

